

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Še pošti prejeman velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino in oznanila (insertate) prejema upravništvo in ekspedicija v "Katol. Tiskarni" Vodnikove ulice št. 2.
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.
Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.
Izhaja vsak dan, izvzema nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 79.

V Ljubljani, v petek 7. aprila 1893.

Letnik XXI.

Deželni zbor štajerski.

Včeraj otvoril se je med drugimi tudi deželni zbor štajerski, kamor je i slovenskim štajerskim poslancem hoditi večinoma mlatit prazno slamo.

Kakor poprej vsako leto, tako je tudi včeraj deželni glavar grof Wurmbrand pričel zborovanje z dolgim, vse mogoče osnove obetajočim govorom. Iz glavarjevih besed posnamemo, da je deželni odbor pripravil načrt za postavo, po kateri naj se po občinah s pomočjo dežele snujejo Raiffeisnove posojilnice. kjer bi kmetovalei lažje dobivali osebni kredit. Morda je ta predlog naperjen vzlasi proti lepo napredujočim slovenskim posojilnicam na Spod. Štajerskem, a nadejamo se, da zavedni Slovenci bodo itak zakon vedeli uporabiti le v svojo korist. — Napovedal je deželni glavar nadalje načrte za oskrbovanje onemoglih poslov, načrt za preskrbljevanje revežev, ki naj se vravna po načrtih posebnih za mesta in posebnih za deželo. — Omenjal je glavar v svojem govoru, koliko je in bo deloval deželni odbor za povzdigo vinoreje, gozdarstva in živinoreje vzlasi potem, ko mu bude v pomoč dobro organizovani deželni kulturni svet. — Dalje je poročal glavar, koliko se je storilo v zadnjem času v deželi za grajenje železnic, da je bila od zadnjega zasedanja otvorjena železnična proga Poličane-Konjice, da se gradi železnica skozi mursko dolino ter da so v načrtu proge Zeltweg-Wolfsberg, Spod. Dravograd-Velenje in Grabelno, za kar je vlada obljubila svojo blagohotno podporo.

Lepo se slišijo take besede, a ker večinoma ostanejo le besede, zato se štajerski deželani ne zmenijo dosti zanje. Tako n. pr. piše „Slov. Gosp.“: „Naš deželni glavar, gospod na Borlu, nosi se sicer rad za „štajerskega vojvodo“, toda v njem je premalo moža za to, da bi dal človek veliko na njegovo besedo in tako ostane njegov govor, dasi nikoli ne izostane o začetku zborovanja, malone —

prazna slama. Kar v njem napove, to se ali ne zgodi ali drugače, kakor on napove, kdo more torej dati kaj na njegovo besedo!“

Mnogo je govoril zgovorni deželni glavar, vendar vsega le ni povedal, vzlasi onega ne, kar nemškimi liberalcem posebao pri sre. To sklepamo iz besed „Slov. Gospodarja“, ki piše: „Zal, da doživimo kmalu še več takih dobrohotnih sklepov. V tem zasedanju je predlogov, ki jih ima priti pred deželni zbor, neki že več k redu in kolikor smemo soditi po nemških listih, najhujši bodo gledé na ljudske šole, gledé na uradni jezik v občinah, gledé nove železnice itd. Pri vseh enacijah predlogih se ne gleda toliko na resnične potrebe, kolikor na koristi nemštva ali bolje reče človek: na to, da se nemškemu liberalizmu pomaga na noge, zatara pa pot do pravice konservativnemu slovenskemu kmetu.“

Britke so take razmere, ali tudi mi se tolažimo, kakor imenovan list, rekoč: „Ali bodi tako! Nam ni treba strahu, sila še ni bila nikdar kaj prida, pa jej zato tudi obstanka ni. Cesar je nam treba, to je zaupanje va-se, v svojo pravico in ako smo vstrajni, bode zmagala na naši, na strani pravice. Poslanci naši bodo zagovorniki naši, naših pravic, naših koristij. Ne obetamo si, da njih beseda obvelja v tem zboru; to je skoraj nemogoče, vendar pa ne bode „bob ob steno“. Beseda, ki sloni na skali pravice, ostane in prej ali slej dobi moč, dobi veljavo.“

Tega želimo prav kmalu vzlasi tudi trpko skušenim rojakom na Štajerskem.

Občni zbor katoliško-političnega in gospodarskega društva za Slovence na Koroškem.

Iz Celovca, dné 6. aprila.

Velikega pomena je za nas koroške Slovence naše vrlo katoliško-politično in gospodarsko društvo,

kateremu je visoki namen, da združuje razkropljene sile v borbi za naše pravice. Zato so tudi zbori, osobito občni zbori tega društva za nas čim večjega pomena.

Zadnji, četrti občni zbor dné 5. aprila t. l. združil je v veliki dvorani gostilne „Massgarten“ do 300 koroških Slovencev, ki so prišli, da čujejo poročilo o društvenem delovanju v minoletem letu, a da se tudi posvetujejo, kaj nam je storiti za bodoče, da si ohranimo, da si vspešno varujemo svoje narodne pravice.

Kmalu po 3. uri otvoril je zborovanje čast. g. predsednik Gregor Einspieler, župnik in deželni poslanec, ki je z iskrenimi besedami pozdravil došlo gospodo, ter predstavil g. vladnega komisarja grofa Lazzarini-ja.

Nato poročal je blagajnik g. Fr. Treiber, mestni kapelan, o denarnem stanju društva, ki je imelo v minoletem letu 882 gld. 14 kr. dohodkov in 724 gld. 80 kr. troškov. S primernimi besedami se zahvaljuje g. blagajnik mnogim dobrotnikom društva, ter pozivlja vse navzoče, naj se čim bolj oklepajo našega društva.

Gosp. tajnik Ant. Žak poroča nato o društvenem delovanju v minoletem letu. Društveni odbor je imel v minoletem letu devet sej. Dné 27. aprila 1892 bil je v Celovcu tretji občni zbor in sijajna slavnostna „beseda“, katere se je udeležilo nad 500 rodoljubnih Slovencev in Slovenk. Dné 28. avgusta je imelo društvo dobro obiskan shod na Golšovem, dné 2. februvarija 1893 pri „Krajcarju“ blizu Tinj, dné 5. februvarija pri „Kranjcu“ v Selu pri Podkrnosu, dné 3. aprila v Žabnicah.

V minoletem društvenem letu je društveni odbor dognal do srečnega izida dolgotrajno pravdo z mestnim zastopom celovškim zaradi slovenskih dopisov. Tudi je pridobil slovenskega potovalnega učitelja za kmetijstvo. Mnogo se je odbor moral pečati s šolskimi našimi razmerami, ne da bi si pridobil že

LISTEK

Pisma z Dunaja.

Med bralci „Slovenčevimi“ nahaja se tudi marsikak skrben oče, marsikaka ljubeznjiva mati, katere sin pohaja visoke šole dunajske. S strahom in bojaznijo izročili so mladence na pot svoj blagoslov in poslednji opomin: „Dober bodi in Boga ne pozabi...“ S strahom pričakujejo sedaj sina v domovino, je-li se bode vrnil dober in nepokvarjen, kakor je odšel, ali pa... Toda močemo raje o tem in prinesimo kratko poročilo o življenju slovenskih dijakov na Dunaju. Poročal bodem le zanesljive vesti, kajti kar priobčujem, je istinito, ker imam sam pogostoma priliko priti v dotiko s slovenskimi dijaki stolnega mesta.

Slovenski dijak je navadno reven. Od doma ne dobi nič ali pa le malo, tako da ob tem nikakor ne more živeti in mu nikakor ni možno posvetiti se izključno svojim študijam. Pošče si tedaj kacega opravila v kaki pisarni, ali kot odgovitelj pri kaki družini. Seveda se vsem to ne posreči, in taki so obsojeni v vedno pomanjkanje in borbo za obstanek. Kajti kakor nekdanj, tako velja tudi še dandanes pregovor: „Kdor hoče iti na Dunaj, mora pustiti

trebuh zunaj.“ Res je sicer nekaj podpornih društev, a kaj pomaga vse to; maleknotna podpora izgubi se, kakor kapljica v morju. Marsikateri slovenski dijak — in vsikdar ne vedno najslabši — obsojen je v neznanu bedo. Tacih ni malo! — Posledica temu je, da slovenski dijaki navadno ne živé prešerno in razuzdano, kot n. pr. mnogi nemški, a na drugo stran pa ima to zopet slabo posledico, da več ali manj zanemarjajo svoje študije, da le premnogi obupa v trdem boju za vsakdanji kruh, ter da obesi nauke na klin.

Toliko o gmotnem stanju slovenskega dijaštva! Sedaj pa še nekaj. Dejali smo, da se slovenski dijaki ne udajajo razuzdanosti; tega jim tudi slabe gmotne razmere ne dopusté. A kakor poguben rak razjeda moralno stanje slovenskega dijaštva pesimizem. V koliko je le-ta posledica obupnega boja za vsakdanji kruh, sem že omenil. A da bi se le-ta mera gotovo ne zasejala v dijaštvo, ako bi bilo trdnega verskega prepričanja, to je gotovo. Ali to je ravno zló, da mnogo mnogo slovenskih dijakov pride že brez trdnega verskega prepričanja na Dunaj. Predavanja brezverskih, večinoma židovskih profesorjev, slabi vzgledi starejših takozvanih „večnih študentov“, slabo berilo itd. pa pripeljejo polagoma tudi nepokvarjeno slovensko mladino do verske mlačnosti. In od verskega indiferentizma do ateizma, oziroma materijalizma, ni več nego en sam

majhen korak. In le preveč slovenskih dijakov stori to poslednjo nadelpolno stopinjo!

Slovenski dijaki na Dunaju mnogi ne spolnujejo svojih verskih dolžnostij, ne hodijo niti k sveti maši (oprostite, nekateri, posebno tudi radikali, hodijo v palačo ruskega veleposlanštva k pravoslavnici. To je tudi seme, koje je zasejal razkolniški „Slovanski Svet“, ki pri vsaki priliki priporoča ruski razkol i naši mladini in kojega slovenski velikošolci s posebno slastjo prebirajo.)

In da moje trditve niso pretirane, to dokazuje ona solidarnost, ona soglasnost, s koje so izločili iz čitalnice društva „Slovenije“ list: „Rimski Katolik“; to dokazuje telegram k liberalni demonstraciji proti katoliškemu shodu; to dokazuje pred vsem časopis „Vesna“, nezdravi in nezrel plod sentimentalizma, pesimizma in cinizma, čegar namen je, otrovati že srednješolsko mladino v uravstvenem in verskem pogledu in navdahniti jo z onimi vse resnično, blago in lepo zanikajočimi idejami, ki so dandanes „moderne“, in vzgojiti iz nje mameluke in robove radikalno-liberalnega tabora...

Tako žalostno je stanje slovenskega dijaštva na Dunaju. Za danes bodi dovolj; prihodnjič bodem o tej bolezni obširneje govoril in navel tudi jedino zdravilo, koje nam je proti temu v razpolago.

